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csak gyümölcsének, hanem gyümölcsfájának 
a pusztulását is. Pedig a rendelkezésére álló 
igen hatásos irtó-szerek alkalmazásával meg- 
menthené nemcsak gyümölcsfáját és annak 
termését, hanem gátat vethetne eme pusz­
tító rovarok és hernyók további szaporo­
dásának is.

A gondozás fogyatékos voltának, sok 
esetben a teljes hiányának lehet betudni, 
hogy máskülönben rendkívül értékes és bő 
almatermésünknek, továbbá körtetermésünk­
nek is a fele, néha még nagyobb része mi­
előtt megérnék, férgessé lesz és lehullik. 
Gyümölcsünk ilyen módon értékét veszíti, 
s a drága pénzen szerzett gyümölcsfáink­
nak, pusztán könnyelműség, nemtörődöm­
ség miatt, évek során át nem látjuk, nem 

' élvezzük gyümölcsét. Innen van az is, hogy 
! bár a nagyszámú állami, községi és magán­

faiskolák évenkint millió és millió számra 
nevelik és bocsájtják a nemes gyümölcsfá­
kat és oltványokat a termelő közönség ren­
delkezésére és mégis kifogástalan minőségű, 
szép, egészséges gyümölcs aránylag kevés 
terem.

Különösen az 1912-ik tavaszán szo­
katlan nagy mértékben lepték el Kecskemét 
környékén a gyümölcsfákat a rendkívül kár­
tékony rovarok és hernyók, melyek gyöke­
res pusztítására szigorú hatósági intézkedé­
sek tétettek. A különféle védelmiszerek kö­
zül igen jónak és hatásosnak bizonyult a 
Kecskeméten gyártani szokott kénmáj, mely 
jósága mellett még olcsó is.

Azért minden józan gondolkozásu 
kecskeméti s általában magyar szőlősgazda 
törekvésének oda kell irányulnia, hogy gyü­
mölcsfáinak gondos kezelésével a termett 
gyümölcsnek minél nagyobb százaléka hi­
bátlan, féregmentes és szépen kifejlődött 
állapotban kerüljön a piacra s akkor aztán 
fáradtságának jutalmát is hatványozott mér­
tékben megkapja.

A termelés fokozása érdekében nem- 
kevésbbé fontos még az egyes gyümölcs­
fajtáknak a talajviszonyoknak megfelelő he­
lyes megválasztása és azoknak nagyban való 
termelése. Az egyes fajoknak nagyban való 
termelése és nagy tételekbe való szállítása 
tette lehetővé az olaszoknak, hogy a külföldi 
főbb fogyasztó piacokon egyes gyümölcs 
fajokkal uralkodó szerepet visznek. Svájc, 
Tirol szintén az ő kevés fajtájú, de annál 
nagyobb mennyiségű és finomabb almával 
hódit a világpiacokon.

A sok gyümölcsfaj összehordása he­
lyett nekünk is a legnemesebb, viszonyaink­
nak a legjobban megfelelő, bőtermésü és 
jól értékesíthető fajokat kell termelnünk, 
mert csak az ily módon elért nagymennyi­
ségű szállítás által biztosíthatunk magunk­
nak állandó fogyasztó piacokat.

E tekintetben az állam eléggé biztos 
alapot és irányt adott gyümölcsészetünk to­
vábbi helyes fejlődésére nézve, midőn ge- 
ographiailag csoportosítva hazánk területét, 
minden egyes területre az illető vidék talaj- 
vistonyainájc leginkább megfelelő fajokat 
tudományos alapon meghatároztatta, hogy 
azáltal gyümölcskereskedelmünk igényei job- 

• bán kielégittessenek.
Országunk területe tizenöt vidékre van 

felosztva, mindenik a maga változó gyü­
mölcsfajaival melyek különben is igen ér- 

i dekesek és tanulságosak, mert gyümölcs- 
: termelésünket a maga valóságában láthatjuk.

Azonban nemcsak a gyümölcsterme­
lés, de a gyümölcsértékesítés terén is igen 
sok még a tennivaló. Alföldünkön a gyii- 

■ mölcstermelés a múlthoz képest óriási len-

Ara: 2 fillér.

Előfizetési ár Kecskeméti Lapok
Szombat, 1913. április 19.

Megjelen minden nap 

hétfő és 

ünneputáni nap kivételével

Vidékre, postán küldve: (KECSKEMÉTI FRiSS ÚJSÁG) részére vonatkozó összes

£éc 7K59; független politikai napilap. kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János. I Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarészvénytársaság.

A legdrágább színész.
Vájj’ ki ő és merre van hazája? 

Hát ki lehetne más, mint Nikita, a 
crnargócok királya. Hogy is volt ? Hogy 
is kezdte meg a háborút? Bár nagy 
tisztelője vagyok Gulyás rendezői 
ügyességének, de be kell vallanom, 
hogy Nikita lepipálta. Tömeges felvo­
nulás, crnagoc himnusz (szerezte maga 
a rendező), ágyudörej, ima a szabad 
ég alatt stb. stb. Kell-e ennél ügyesebb 
és hatásosabb színpadi beállítás?

Unalmas volna Szkutari ostromá­
nak minden egyes mozzanatát újból 
föltalálni, azért csak egy-két epizódra 
akarok itt rámutatni s ezekből az epi­
zódokból majd kitűnik, milyen nagy 
kzinészi kvalitásokkal rendelkezik a Fe­
ketehegyek ura.

Világlapok is a lehető legkomo­
lyabb hírként hozták, hogy mikor az 
osztrák-magyar hajóhad közeledését je­
lentették, Nikita a legnagyobb flegmá­
val veti oda: 

i
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Ne zavarjatok, hagyjatok aludni!
Kacagni való komédia! Hát hogy 

lehet ezt komolyan venni ? Ugyan ké­
rem! Dehogy mondta ezt Nikita. Szé­
pen mondta. Ellenben nagyszerű, ha­
tásos szinészfogás. A világsajtó részére 
készített száló-ige. S az ige csakugyan 
száll. Tokiótól San-Franciskóig, Ham- 
merfesttői Capetownig, Mely komédia!

Most pedig mitakar? Lemondani 
a trónról. Nem is Daniló, hanem Péter
javára. Montenegrót oda akarja adni 
Szerbiának. Nikita már megint komé- 
diázik. Persze nem ingyen. Alighanem 
jól számit. Jól tudja, hogy Ausztria 
kézzel-lábbal fog az ellen kapálódzni, 
hogy Szerbia Montenegróval meggya- 
podjék és igy meglehetősen tekintélyes 
tengerparthoz jusson. Bizonyos, hogy 
Ausztria ezt minden áron még 
pedig a szónak kápé értelmében 
meg fogja akadályozni. S ez máskép, 
mint készpénzzel el sem intézhető. 
Mert arra, hogy Nikita megtartsa a 
trónját, nem kényszeríthető. Ezt nem 
lehet fegyverrel elintézni. Nem avatkoz­
hatok belé ebbe a szinleges tervezett 
unióba semmiféle diplomáciai reunió. 
Ellenben, ha Nikitát jól megfizeti a 
monarchia, majd nagykegyesen ráadja 
a koronás fejét, hogy az uralkodás 
terhei továbbra is nyomják megszentelt 
vállait. Ezt tartja Nikita. Micsoda szi- 
nesztehetség! De meg is kéri az árát, 
sót meg is kapja! Kitől?! . . .

Nikita szinészkedésének a finan­
ciális mérlege: Különböző európai ud­
varoktól tőlünk 60.000 K évi 
apanazs, Szkutariért, mely még a hó- 

’tas jogán sem az övé, mert hiszen 
em *l|dta elfoglalni, 30 millió korona.

Hány millió koronát kér azért, hogy 
megtartsa királyi kalpagját a koro­
nát ugyanis nem adta ki hitelbe az 
óvatos francia ékszerész! azt még 
nem tudhatni. De majd megmondja 
Nikita. Meg ő!

Összefoglalva: Több százezernyi 
korona ércpénz, a Szkutari ostroma 
cimii tragikomédiában való szereplé­
séért 20 millió korona. A király le­
mondása cimii bohózat főszerepének 
a kreálásáért adandó fellépti díjból való 
tárgyalások legközelebb indulnak meg 
közte és Berchtold gróf között.

Hát van-e a világon Nikitánál drá­
gább színész? Na ugy-e, hogy nincs?

S Nikita ur őfelségével a világ­
sajtó komolyan foglalkozik s a nagy- 
képüsködő diplomácia komolyan tár­
gyal vele, mint királlyal s nem mint 

színésszel. Montenegróra való te­
kintettel tanácsos lesz a vele érintkező 
diplomáciai teztületekbe egy-egy mozi­
igazgatót, vagy egy-egy Mariházyt 
beosztani szolgálattételre. Ök bizonyo­
san jobban tudják, hogyan kell ilyen 
nagy és ilyen drága színésszel tár­
gyalni. Ok talán le is tudják szorítani 
horribilis nagyságú fellépti dijait, Nikita 
szinészkedése nekünk nagyon is drága. 
Ha azt fogja látni, hogy nem a színé­
szet dolgaiban nagyon is laikus diplo­
maták, hanem a színészethez értő szak­
emberek tárgyalnak vele, akkor majd 
olcsóbban is adja. Ebben a mai drága 
világban pedig nekünk az kell.

Kecskemét szőlő- és gyümölcstermelése 
és gyümölcsexportja.

Irta és a Protestáns Egyesületben, 1913. márc. 30-án 
felolvasta: Keresztes Pál. 15

A megfelelő távolságra ültetett gyü­
mölcsfák által nemcsak a beárnyékolás ká­
ros hatását szorítjuk a minimumra, de gyü­
mölcsfáink lombozata még előnyös is lehet 
a szőlőre. A gyümölcsfák alatt levő tőkék 
kevésbbé fogékonyak a peronospora iránt, 
valamint a gyümölcsfával mérsékelten be­
ültetett szőlő kevésbbé van kitéve a tava­
szi elfagyásnak s az őszi dereknek. De 
hasznosak azért is, mert nagymértékben 
mérséklik erősebb szelek kártékony hatását. 
Előnyük továbbá az, hogy mérséklik a ta­
laj rohamosabb felhevülési fokát, a lehullt 
esőt nem engedik lombozatuk árnyékával 
oly gyorsan elpárologni, ami pedig csak 
hasznos lehet úgy a gyümölcsfákra, melyek 
a talajvíz nagyrészét felszívják, valamint a 
szőlőre is, mely a nedves talajban mégis 
jobban fejlődik.

A jól gondozott gyümölcsfákat tehát 
mindenképp hasznothozólag tenyészthet­
jük és nevelhetjük szőlőinkben. A gyümölcs­
fák helyes és alapos gondozását illetőleg 
szintén nagy könnyelműséget követnek el 
azok a termelők, kik gyümölcsáikat nem 
gondozzák és ápolják kellőképen. Gyümölcs­
fáinknak törzsét, levelét, virágját, gyümöl­
csét nagy mennyiségben lepi el évenként a 
kártékony rovarok özöne, melyekkel szem­
ben sok gazda tétlen kezekkel nézi nem­
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dületet vett, a gyümölcstermesztés fejlődé­
sével azonban nem tartott lépést értékesítési 
viszonyaink javulása. Mert na valamely ter­
melési ágról el lehet mondani, hogy a ter­
melést az értékesítési viszonyok szervezé­
sének, rendezésének kell megelőzni, akkor 
ezt a gyümölcstermelésről mondhatjuk el.

A gyümölcsászet terén napjainkban 
ennél fontosabb teendő nincs, különösen 
ha figyelembe vesszük, hogy a gyümölcs 
hamar romlik, konzerválása költséges. Épen 
ezért csak a már szervezett fogyasztási 
piacon értékesíthető azonnal.

Jól rendezett piacok, szakértő keres­
kedők szolid munkássága adják meg a ter­
melőnek a munka jutalmát, vagyoni gyara­
podását. Ez adja a szorgalmas munkára és 
a kitartó versenyre való ösztönt, követke­
zésképen a termelés fokozását. (Folyt, vöt)

A város feladata

a munkanélküliség elleni küzdelemben.
A Schönebergi biztosítási rendszer ha­

sonlít a gentihez. A biztosítás első évének 
végéig, 1911. december 31-ig, 600 munka­
nélküli kért segélyt. A 600 munkanélküli 
közül tényleg segélyben részesült 502, mig 
a többi 92 a kérés elintézése közben mun­
kához jutott; a 11283 napra kifizetett segély­
összeg 9031 márkát és 42 pfenninget tett 
ki. Egy munkanélkülire esett 2248 munka­
névül töltött nap és 1999 márka segély. 
Freiburg város biztositó intézménye 31 
munkásszervezetre terjed ki. Ezek a szer­
vezetek vagy biztositó pénztárt tartanak fenn, 
vagy tagjaik a tartalék-alapba fizetnek be. 
Az első üzemi évben a város 117 munka­
nélküliért és 1858 elvesztett munkanapért 
1482 . márka 44 pfenning járulékot adott. 
Naponként és fejenként 80 pfenning városi 
járulék jutott a segélyzettekre. A takarék­
betétesek közül mindössze csak 8 munka­
nélküli jelentkezett, akiknek segélyezése a 
városnak összesen csak 50 márka költséget 
okozott.

Stuttgart város évi 10,000 márka ere­
jéig támogatja a genti rendszer szerint a 
munkanélkülieket. Az esetleg visszamaradt 
községi pénzekből legfeljebb 40,000 márka 
értékű munkanélküliségi alapot szerveztek. 
Járulékot kapnak a várostól mindazok a 
munkásegyletek, amelyek munkauélküliség 
esetére segélyeket osztanak ki, feltéve, hogy 
az illető segélyezett önhibáján kívül áll 
munka nélkül és a munkanélküliség bekö­
vetkezésének időpontjában már legalább 1 
év óta lakik Stuttgartban. Nem ad a város 
járulékot, ha a munkások sztrájk vagy ki­
zárás miatt dologtalanok, továbbá, ha nem 
akarnak olyan állásba lépni, melyet a mun­
kaügyi hivatal, tekintettel szakmájukra, kép­
zettségükre, egészségi álapotukra, megfele­
lően minősitett. Nem köteles a munkás 
munkát vállalni a szokásosnál alacsonyabb 
bérért, vagy ha az illető ü$em sztrájk, ille­
tőleg kizárás alatt áll. Vitás esetekben egy 
három tagú bíróság ítélkezik. A város járu­
léka a segélyösszegnek 5 százaléka, maxi­
málisan 1 márka, de minden 15 éven aluli 
gyermek után a járulék 5, legfeljebb 25 
százalékkal emelkedik. A takarékbetétesek 
vagy egyesületekben tömörülhetnek, vagy 
személyesen fordulhatnak a városi munka­
ügyi hivatalhoz betéti könyvért. A betétek, 
a kamatokkal együtt, 100 márkánál fejenként 
többet nem tehetnek ki. A város a betét­
ből kivett összeg 5 százalékát fizeti járulék­
képen, a maximális járulék és a gyermek­
pótlék itt is 1 márka, illetőleg 25 százalék. 
Egy-egy munkásért ugyanabban a száma- I 
dási évben, legfeljebb 50 napon át fizet a 
város járulékot.

Mannheimben az önkéntes biztosítás 
dívik, oly formában, hogy a munkás minden 
megtakarított 60 márka után 30 márka, azaz 
50 százalék segélyt kap a várostól. Ez az 
intézmény azonban nem vált be, összesen 
13 takarékbetétesnek jutott támogatás. Ugyan­
csak önkéntes biztosításon alapszik azonban 
a kölni városi munkanélküliség ellen bizto­
sitó pénztár, mely igen eredményes, 15 éves 
múltra tekinthet vissza. Minden munkás 
személyesen köti meg a szerződést a pénz- |

tárral. Az 1910 11. üzletévben 1787 ilyen 
szerződés jött létre. A kölni pénztár csak a 
tél idejére eső munkanélküliség áldozatait 
biztositja. A tél szigora tehát befolyás­
sal van a járulék nagyságára. Újabban a 
kölni pénztár érdekközösségre lépett a kölni 
általános munkanélküliség ellen biztositó 
pénztárral, amely nemcsak a szezonszerü 
munkanélkülieknek az intézménye. Leipzig- 
ben hasonló berendezés áll fenn, mint 
Kölnben. Neuköln és Flensburg városok 
kamatmentes kölcsönöket bocsátanak a mun­
kanélküliek rendelkezésére, úgy, hogy a visz- 
szafizetés időpontja lehetőleg a nyár folya­
mára essék. Frankfurt/a. M. szervezetien 
módon költ évente 15,000 márkát a munka­
nélküliek segélyezésére. Münchenben, Cliar- 
lottenburgban előkészítő munkálatokat vé­
geznek, melynek célja a munkanélküliség 
ellen való biztosításnak életbeléptetése a 
város égisze alatt. Egyes államok, úgymint 
Báden és Bajorország is foglalkozik már az 
itt szóban forgó kérdéssel. A legmesszebb 
ezen a téren a bajor országgyűlés ment, 
mely 1912. tavaszán elvileg kimondotta, 
hogy államsegélyt nyújt azoknak a közsé­
geknek, pielyek a munkanélküliség ellen 
való biztosítást előmozdítják.

Ezekben foglaltuk össze tömören a 
külföldön a munkanélküliség ellen a városok 
által tett intézkedéseket és azok jelen álla­
potát. A külföldi munkanélküliség esetére 
való biztosítás szervezetében az a vezérlő 
motívum konstatálható, hogy kárpótlást 
nyújtson azon anyagi kárért, melyet a mun­
kás gazdasági okokból beállott munkátlan- 
ság esetén szenved. Annak dacára, hogy a 
munkanélküliek biztosításának az önsegélyt 
kiegészítő intézkedésekkel biztosítása a szo­
ciálpolitikusok egy részénél némileg hitelét 
vesztette, mégis kétségtelen, hogy a munka­
nélküliekről való gondoskodás nemesebb 
formában csakis a biztosítás által oldható 
meg. A biztosítás intézménye jobb, mint a 
segélyezés, s mikor egyes városok felvették 
működésük körébe a munkanélküliek segé­
lyezését, tulajdonképoen jótékonykodási, 
alamizsnálkodási jellege lett az egész dolog­
nak, melyet igen szívesen vesznek igénybe 
majd a professzionátus naplopók. A segélyző 
rendszer tarthatatlan, s ha a kényszerű vi­
szonyok között menthető is ez az eljárás, 
előbb-utóbb eljön az ideje, hogy a városok­
nak a munkanélküliség esetére való bizto­
sítással kell rendezniök ezt a fontos és 
nehéz feladatot. Kaszás Béla.

Nyári menetrend.
A magyar királyi államvasutak vona- | 

Iáin és az általuk kezelt magán vasutakon I 
f. é, május 1-én a nyári menetrend tép 
életbe, mely a jelenleg érvényben levő téli 
menetrenddel szemben lényeges változáso­
kat tartalmaz. Addig is mig a szokásos me­
netrendünk május 1-én megjelenik városun­
kat és vidékét érintő vonalakon leendő 
menetrend változásokat a következőkben 
közöljük:

A nagyvárad—szeged-rókusi vonalon 
egy llí gyorsvonatpár helyeztetik forga­
lomba, csatlakozással Nagyváradon az uj 
budapest székelykocsár marosvásárhelyi 
gyorsvonatpárhoz. Szeged-Rókustól- Békés­
csabáig és Orosházától' Szeged-Rókusig 
1 1 uj személyvonat helyeztetik forga­
lomba, csatlakozással Békéscsabán, Arad és 
Nagyvárad felé, Orosházán pedig Kiskun­
félegyháza és Nagyvárad felől.

A budapest nyug, pályaudvar orsova- 
verciorovai vonalon a keleti expressvonat 
a Budapestre Orsova felől reggel 6 óra 30 
perc helyett már reggel 6 óra 10 perckor 
fog érkezni, Budapest Orsova felé pedig 
éjjel 11 óra 30 perc helyett, éjjelt 11 óra 45 
perckor fog indulni. A Ceglédről Budapestre 
reggel 5 óra 35 perckor érkező vonat csak 
Vecséstől, a Ceglédről Budapestre jelenleg 
reggel 6 órakor érkező vonat csak Moiior- 
tól, a Budapestről Ceglédre este 8 óra 10 
perckor induló vonat csak Vecsésig, a Bu­
dapestről Ceglédre jelenleg este 6 óra 35 
perckor induló vonat pedig csak Monorig 
fog közlekedni. A Szolnokról Budapestre
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jelenleg reggel 6 óra 20 perckot érkező 
vonat némileg korábbra fektetve, Monoron 
Üllőn és Vecsésen nem fog megállani, a 
Budapestről Szolnokra jelenleg este 6 óra 
45 perckor induló vonat 10 perccel korábbra 
fektetve Vecsésen, Üllőn és Monoron meg­
állás nélkül fog áthaladni. Vecséstől Buda­
pestig egy uj helyi vonat helyeztetik forga­
lomba, érkezik B.-pestre 8 óra 05 pkor, B.-pest- 
Cegléd között és Szeged-K.—kunfélegyháza 
között az előző években közlekedett vona 
tok a nyári menetrend tartamára ismét for­
galomba helyeztetnek. A Temesvárról Karán- 
sebesre jelenleg reggel 5 óra 40 perckor 
induló és Karánsebesről Temesvárra jelen­
leg este 9 óra 15 peckor érkező vonatok 
Verciorováig, illetve Verciorovától fognak 
közlekedni, ahol csatlakozást nyernek a ro­
mán vasutak uj gyorsvonataihoz Bukarest 
felé, illetve felől. A Szegedről d. u. 2 óra 
11 perckor induló személyszálló tehervonat 
forgalma Kiskunfélegyházától Kecskemétig 
kiterjesztetik. Karánsebestől Lúgosig egy uj 
vonat helyeztetik forgalomba, indul Karán­
sebesről éjjel 10 óra 30 perckor.

A Cegléd - szolnoki vonalon. A Szol­
nokról Ceglédre d. u. 5 óra 9 perckor in­
duló személyszállító tehervovat megszün- 
tettetik.

A Kiskunfélegyháza orosházai vonalon 
a múlt években május hó 15-től szeptember 
15-ig Orosháza és Oyopárosi-fürdő, illetve 
Oádoros között közlekedett idényvonatok 
ismét forgalomba helyeztetnek.

A Luther-utca.
A városi tanács szemléje.

A városi tanács összes tagjai és Varga 
Adolf tb. főmérnök tegnap délután 3 óra­
kor a zálogháznál és az ezzel kapcsolatos 
ipariskolai és Oaraczi-féle telkeken helyszíni 
szemlét tartottak. A városi tanács ugyanis 
keresztül akarja vinni, hogy ezeken a tel­
keken, továbbá a ref. egyház és az ág. ev. 
egyház ott levő telkein keresztül az úgy­
nevezett Luther-utcát kinyissa, ami a köz­
lekedést lényegesen megkönnyítené arra felé.

A helyszíni szemle eredményeképen 
elhatározta a városi tanács, hogy a Oaraczi- 
féle házat, továbbá a zálogház egyik rak­
tárnak használt melléképületét és a szolga­
lakást lebontatja. Ez által az uj utca részére 
nem csak nyílegyenes és elegendő hely jut, 
hanem később még a megmaradt telekré­
szek beépíthetők is lesznek.

A Luther-utca két oldalán ideiglene­
sen kerítést építenek, később pedig bazár­
épületeket fognak emelni, amelyek mintegy 
a vásárcsarnokot helyettesitik.

A munkálatokat, igy a Oaraczi-ház és 
a raktár lebontását már legközelebb meg­
kezdik.

Megkönnyíti az uj utca kinyitását az, 
hogy az ág. ev. egyház telkein az építke­
zést már ennek megfelelően foganatosítot­
ták, a ref. egyház telken pedig a szabályo­
zás azonnal és a célnak megfelelően fog 
megtörténni.

Töltőtelep 
Lakytelek

Telelőn 137.
SZIKRAI VIZ

Tőltőtelep 
Lakytelek 

Telefon 137.

Főlerakat Kecskeméten, alsópályaudvari fatelepen.

A SZIKRAI VIZszállitását
április 20-án megkezdjük.

A viz ára következő házhoz szállítva:

Fél liter........ . .. 10 fillér.

is* Egy liter .. . . .. 14 fillér.
Egy és fél liter .. 18 fillér. $♦♦♦♦$

A múltban észlelt tapasztalatainkon okulva, az üveg­
ért darabonként 24 fillér biztosíték teendő le, amelyet 
ha ép állapotban visszaadnak, visszafizetünk. Rendelé­
seket telefonon és postán elfogadunk. Óvakodjunk ér­
téktelen utánzatoktól és ügyeljünk a SZIKRAI VÍZ névre. 
Viszontelárusitóknak kedvezmény. Kiváló tisztelettel: 

Tiszaparti Gözfűrészés Őrlőmalom Részv.-társaság, 
minta SZIKRAI VÍZ kútkezelősége.
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Második repülőnap.
Vasárnap lesz felszállás.

Az elmúlt vasárnapra tervezett felszál- 
.... . hirtelen beköszöntött hóvihar miatt 
l kellett halasztani. Azonban ahogy a 

hirdetmények is közölték a repülést a 
következő vasárnap tart|ák meg.
k V Tehát folyó hó 20-án, vasárnap dél­

után 5 újra felemelkedik a gépmadár
a levegőégbe, biztos kezű kormányosával, a 
fiatal Dobos István magyar pilótával. A 
széktói repülőpálya rendőrileg lesz bezárva, 
úgy, hogy jegy nélkül senki be nem juthat 

a repülőtérre.
Albatrosz*, a büszke acélcső mo­

noplán, most a széktói vendéglő helyi­
ségében várja vasárnapot, midőn kikerülve 
a vendéglői hangárból, a magasban fog 

szárnyalni. . . .
Papp György főkapitány, minden in­

tézkedést megtesz a rend fen tartására és a 
repülőtér elszigetelésére. Az ülőhelyekre — 
a szigorú ellenőrzés miatt csak ülőhelyre 
váltott jeggyel lehet jutni. Nagy számú 
gyalogos és lovas rendőr s nehány század 
kivezényelt katonaság teljesen elzárják a 
repülőteret, úgy, hogy a kordonon átjutni 
csak jeggyel lesz lehetséges.

Mivel a felszállás délután 5 órakor 
lesz, minden körülmény között meg lesz 
tartva, még ha szél fuj is, mert délután 5 
óra tájban, a tapasztalás szerint, mindig 
megáll nálunk a szél. Természetes, hogy ha 
esetleg a vasárnapihoz hasonló szél- és 
hóvihar lesz, a felszállást megtartani nem 
lehet. — Dobos pilóta már újra itt van 
Kecskeméten.

NAPI HÍREK.
telefon Hl. __ __

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utc.t ’.

Naptár: 1913. év április hó 19., szombat. — 
Róni, kath.: Timon szp. vt. - Protestáns: Timon.— 
Görög • oros z: 1913. év április hó 6., Eutik. — 
Izraelita: 5673. év Nizan 12., S. Akliari M. — Nap­
kelte 5 óra 06 perc. — Napnyugta 6 óra 53 perc. 
Naphossza 13 óra 47 perc. — Holdkelte 5 óra 24 
perc, délután. — Holdnyugta 5 óra 17 perc, reggel. 
- Holdtölte 20-án 10 óra 33 perc, este.

Időjárás: A központi nieteorologiai inteze; 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idó 
várható: Változékony, enyhe, sok helyütt csapadék.

Telefon Hl.

A községi iskolaszék ülése. A 
kecskeméti községi iskolaszék április 21-én 
délután 5 órakor ülést tart. Tárgy: folyó 
ügyek.

A kölcsönkiosztó bizottság 
ülése. A kölcsönkiosztó bizottság szom­
baton, délelőtt kilenc órakor Bagi László h. 
polgármester elnöklete mellett, ülést tart. 
Az a 10,000 koronán aluli, kamatos
kölcsön iránti kérvényeket fogják elintézni.

— A fagykár. A télies idő elmúlta 
után szerencsére nem következtek mindjárt 
nagyon meleg, napsütéses napok, ami a 
fagykárt még tetézte volna. Ugylátszik az 
időjárás fokozatosan megy át a dermesztő 
hidegből a nyárias melegbe. Mindenesetre 
ez jó, mert a növényzet lassanként újra 
hozzászokik az erős napfényes meleghez és 
így a fagy okozta kár némileg kelyre jön.

Küldöttség a h. polgármester- 
l-i i- A .Keresztény Munkás Egylet 5 tagú 
küldöttsége tisztelgett ma PetterOéza plébá­
nos vezetésével Bagi László h. polgármes­
ternél. A küldöttség 10,000 korona kamat­
mentes kölcsönt kért, hogy a már meglevő 
^Pwethez tánctermet és egyéb szükséges 
mellékhelyiségeket építhessen.

.. ~ széktói fürdő. A városi tanács
t tatarozta, hogy a széktói fürdőben 14 éven 

. l.®'Xer,nekek részére közös öltözőhelyi- 
r* építtetni, mely az úszómester 

arf^- i ete> ala,t áHani. A fürdő vizét 
ezi kutakból időnkint felfogják frissíteni, 

déo ízatba !nent az is> h°Sy a közleke- 
et omnibusz fogja megkönnyíteni, 

iskni-si. bezárt iskola. A borbási pusztai 
az ma ua ,kanyarójárvány betegség miatt 
bes!0Md,ÍSkat ápnlis 10101 m*i“s 17-'K 
M"g ?Xk."le,Öleg“ isk',,át addi” “

Szükséges rendelet A földmi- 
velesügvi miniszternek tudomására jutott 
(mi mar régen tudjuk I) hogy a legtöbb hús- 
iparos az a visszamaradt kolbászféléket friss 
hústermékhez keverve újból felhasználja és 
értékesíti. Minthogy a kifogástalan minő­
ségű kolbászárunak az ily módon való ér­
tékesítése nem áll az árusító érdekében, 
nyilvánvaló, hogy csakis olyan anyag kerül’ 
újból való feldolgozásra, melynek emberi 
fogyasztásra való felhasználása súlyos ve­
szélyeket rejt magában. A miniszter most 
megállapítja, hogy a kolbászféléknek hús­
termékekbe való újból feldolgozása minden 
körülmények között oly cselekedet, mely az 
igy előállított terméket az emberi egészségre I 
ártalmassá teszi és igy a büntető kihágás 
tényálladékát képezi. A rendelet felhívja a 
törvényhatóságokat, hogy a husiparosokat 
e tekintetben ellenőrizzék és a leleplezett 
esetekben a büntető eljárást tegyék folya­
matban.

Uj ügyvéd. Dr. Kozacsek Elek ügy­
véd irodáját a posta melletti Schiffer-féle 
házban megnyitotta. (Az iroda és lakás május 
hó l-étől Weselényi-(Lakatos)-útca 4. szám 
alatt a Sz. Tóth Ferenc-féle házban lesz.) 

Footballmérkőzés. A Kecske­
méti Atlétikai Club vasárnap délután 4 óra­
kor a széktói pályán a Budapesti Test­
gyakorlók Köre I. csapatával mérkőzik. 
Ez a rendkívüli erős ellenfél már többször 
győzedelmeskedett a KAC. felett, épen azért 
a mérkőzés revans-jelleggel bir és izgalmas­
nak ígérkezik. A KAC. teljes első csapatát 
küldi a küzdelembe.

A csendőrszurony. Tegnapi 
számunkban részletesen megírtuk, hogy 
Nyikos Mihály csendőrőrmester Bóbis Sán­
dor orgoványi gazdát, akinél házkutatást 
akartak tartani, szuronnyal hasba szúrta. Dr. 
Ujváry Sándor hadbíró-százados már Kecs 
métre érkezett és ma reggel a 9 óra 20 
perckor induló vonattal dr. Damó Zoltán 
és dr. Pataky Zoltán törvényszéki orvosok­
kal kiutazott a helyszínre. Bóbist még ma 
délután felboncolják és ezt is megállapítják, 
hogy jogosan használta-e a fegyverét Nyi­
kos csendőrőrmester. Minden valószínűség 
szerint a fegyverhasználat jogos volt, sőt 
úgyszólván Bóbis maga szaladt bele Nyikos 
őrmester szuronyába.

Csődmegszüntetés. A hivatalos 
lap mai száma közli, hogy a kecskeméti kir. 
törvényszék Stein Júlia kecskeméti lakos 
ellen a csődöt megszüntette.

A vetések állása. A Köztelek 
által sok oldalról szerzett információk alap­
ján körülbelül megállapítható, hogy az őszi 
vetések az idáig kapott fagyokat nagyobb 
károsodás nélkül kiállották, nem lehet azon­
ban ugyanezt mondani a zsenge tavaszi 
vetésekről. Itt idáig is nagy a kár, ami most 
annál is inkább számottevő, mert a múlt 
évben tudvalevőleg az őszinek szánt terület 
mintegy 20 százaléka vetetlen maradt, a 
hiányt tavasziakkal kellett pótolni s ez a 
tavasz kora nyiltával jórészt meg is történt. 
A tavaszi fagyok tehát az idén sokkal na- I 
gyobb értéket fenyegetnek, mint rendesen 
és igen nagy érték pusztult el már idáig 
is. A cukorrépa és tengeri sok helyen ki­
fagyott, a lóherefélék tönkrementek s a do­
hánypalánták is elfagytak ott, ahol azokat 
szabadágyakban nevelték. A tavaszi gabo­
nák hihetőleg védelmet találtak a hótakaró­
ban, azonban a legjobb esetben is vissza 
fognak maradni a fejlődésükben. Szenve­
dett a már kihajtott szőlő is, de óriási és 
jóvátehetetlen a kár a gyümölcsösökben.

Állatbetegség. A kecskeméti VI- 
állategészségügyi kerületben a veszettség 
szórványosan fellépett. A rendőrkpaitányság 
a szükséges óvintézkedéseket megtette.

Hanyag bérkocsisok. M. Rác 
János 12. számú bérkocsis f. hó 18-án a 
reggel Szeged felől 5 óra 17 perces vonat­
nál és Gög Gergely 31. számú bérkocsis 
f. hó 16-án délben 12 óra 45 perces és 
délután a 3 óra 41 perces vonutnál, habár 
naposok voltak, nem jelentek meg, sem nem 
helyettesítették magukat. A rendőrség az 
eljárást ellenök megindította.

Időjárás. Meteor jóslása április 
első felére bevált, Szaturnusz bolygó állá­
sából és befolyásából vont következtetéseit, 
sajnos, igazolták a hideg, havas napok. 
Április második felére kevesebb változást 
jelez a Meteor. 18-ika körül csapadékos jel­
legű időjárás ígérkezik, ezt a 20-iki hold­
tölte mérsékelheti, ha a felhőzetre oszlató- 
lag hat, ha azonban ez nem történnék meg, 
úgy 20-ikát követőleg is még kiadóbb csa­
padékot várhatunk annyival is inkább, mi­
vel ezt követőleg már csak 26. és 30-án 
oly bolygó állások következnek, amelyek 
zavarólag hathatnak az időjárásra és pedig 
a 26-iki lehűlést hoz, a mi nagyobb is le- 

! hét, miután a 30-iki is segíti ebben.
— Halvacsora a Kaszinóban. Ma 

szombaton este az Úri Kaszinó saját helyi­
ségében halvacsorát rendez. Egy teríték ára 
2 korona és akiknek tetszik haza is vitet­
hetik a halászlét. Ezideig mintegy százan 
jelentkeztek.

— A kivándorlás újabb korláto­
zása. A kivándorlásról szóló 1909. évi 
II. t-c. hatálya rendszerint nem terjed ki 
azokra, akik, valamely európai államba egy 
évnél rövidebb ideig tartó, meghatározott 
munka teljesítése végett távoznak. A bel­
ügyminiszter most kiadott 59.713/1913. sz. 
körrendeleté szerint azok, akik a meghatá­
rozott munka teljesítése céljából való távo­
zást elfogadhatóan igazolni nem tudják, ki­
vándorlóknak tekintendők s velük szemben 
a kivándorlási törvény intézkedései szerint 
kell eljárni. Az igazolás módjáról a törvény 
nem intézkedik. Igazolásul a belügyminisz­
ter körrendeleté szerint csak Írásbeli s az 
első fokú közigazgatási hatóság előtt vagy 
annak tudomásával kötött s a hatóság által 
záradékolt (láttamozott) szerződtetés fogad­
ható el. Határozatlan időre kötött szerződés, 
ha annak egy évnél rövidebb időtartama a 
munka természetéből kifolyólag megállapít­
ható nem volna, figyelembe nem vehető. — 
Az osztrák tartományok felé eső törvény­
hatóságok azon lakosait, akik helyi hatósá­
guk igazolása szerint rendes kéresetük gya­
korlása végett kénytelenek az ország hatá­
rát átlépni, a közigazgatási hatósági éven- 
kint megfelelő és meghatározott munka tel­
jesítése céljából való távozást igazoló bizo­
nyítványokkal látják el vagy az ilyen lako­
sok munkakönyveit látják el megfelelő zá­
radékkal.

Verekedő vendég. Kis József 
Kőrösi-hegy 62. szám alatti gazdálkodó f. 
hó 17-én éjjel betért Halász Mihály Bem- 
utca 12. szám alatti vendéglőjébe. Egy ideig 
csendesen idogáit és sorra hozatta a sört, 
bort. Mikor már egy kicsit be volt szeszelve, 
elkezdett törni, zúzni mindent, az asztalon 
levő üvegeket felkapta és azokat vagdosta 
a tükröknek és az ablakoknak. Halász ven­
déglős mikor látta, hogy Kis Józsefet nem 
lehet megfékezni, el akarta távolítani, de 
először kérte az elfogyasztott italok és az 
összetört tárgyak árát. Kis fizetés helyett 
kiszaladt a vendéglőből, a kocsiról lekapott 
egy vasvillát és az utánna szaladó Halászt 
leakarta ütni, majd pedig mikor ez nem si­
került neki, az utcai ablakokat verte be. 
Ekkor Halász segítségért kiáltott, mire Kis 
felugrott a kocsira és elvágtatott. A rendőr­
ség kinyomozta Kis lakását és ellene az 
eljárást megindította.

U RÁNIA mozgóképszinház.
Pénteken április 18-án és szombaton 19-én 

Műsor:
Polidor ajándéka (humoros.) A szö­

kevény (dráma.) Ágoston mintpostatiszt 

(humoros.) A kézitáska (vígjáték.) Az anya 

(életkép három felvonásban.)
Helyárak: Páholy iilés 1 kor. Fentartott hely 

70 f. I. hely 50 f. II. hely 40 f. III. hely 30 f. Gyer­
mek jegyek: Páholy ülés 60 f. Fentartott hely 50 f. 
I. hely 40 f. II. hely 30 f. III. 20 f. 10 drb páholy 
ülésre beváltható utalványt tartalmazó füzet 9 korona.

Előadás kezdete vasár- és ünnepnapokon 
4, 'A6, '/a7, 3/«S és 9. Hétköznap VaS és 9 órakor. 
A műsor esetleges megváltoztasának joga fentartva.
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Értesítés!
Értesítem mindazon törv. hat. bizott­

sági tag urakat, kik Dóm ián Albert városi 
zálogintézeti pénztártiszt, helyettes ellenőrt 
a most betöltésre váró városi adópénztári 
ellenőri állás pályázatából kifolyólag támo­
gatni lettek volna szívesek, hogy Domián 
Albert pályázatától visszalép azon okból, 
mert az adóügyi alszámvevővel levő sógori 
viszonyánál fogva, vele az elnyerendő állás 
állítólag összeférhetetlen lenne.

Szives támogatásukat megköszönve és 
esetleg előforduló más alkalomra kérve, va- 
gyök tisztelettel: Bóka Qyula

törvényhatósági biz. tag.

! közönség köréből.
E rovatban közérdekű ügyeknek szívesen engedünk 
helyet, a felelősség azonban a beküldőt terheli.

A mai postával kaptuk a következő 
panaszos levelet:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
Nagyon kérem, hogy a következő pa­

naszomnak becses lapjának hasábjain helyet 
adni szíveskedjék.

Ugyanis a helybeli főposta helyiségei­
ben több figyelmeztetés van kifüggesztve, 
hogy igy meg úgy, a padozatra való köp- 
ködés mennyire ártalmas és hogy ez a leg­
biztosabb módja a tüdővész terjesztésének, 
ezért csakis a földre helyezett köpőcsészékbe 
köpködjön a t. közönség. Köpőedényeket 
azonban nem lehet a rácson kívüli helyi­
ségben taiálni. Hát kérem szépen most már 
ugyan mit csináljon a t. közönség? Én 
megfigyeltem, hogy az ott megforduló em- 
oerek edény sehol sem lévén — a pad­
lóra köpködnek egész kis bacillus-telepeket.

Azt hiszem fölszólalásom után a posta­
főnökség intézkedni fog, hogy ez a nevet­
séges és egyúttal tényleg veszélyes hely­
zet megszűnjön.

Még egyszer köszönetét mondva so­
raim közléséért, maradok a Szerkesztő ur­
nák mély tisztelője: Egy figyelő.

A levélben foglalt panasz valódiságá­
ról mi nagunk is meggyőződtünk és csak 
azon csodálkozunk, hogy a postahivatalno­
kok, akik 8 10 órát töltenek a posta helyi­
ségeiben, már csak a saját egészségük ér­
dekében is, nem figyelmeztették a főnök­
séget erre a veszélyes állapotra.

Anyakönyvi kivonat.
Április 18.

Születések. V. Kovács Menyhért rk. Faragó 
László rk. Zubek István rk. Kecskés Ilona ref. Sós 
Imre rk.

Halálozások. Szentkirályi Tóth László Ferenc 
ref. 19 napos. Pintér István rk. 73 éves. Szabó Ju­
lianna ref. 4 éves, K. Kovács Mária rk. 14 hónapos.

Betörés a piac közepén.
Feltört cipő-üzlet.

Vakmerő betörést követtek el még ez 
ideig ismeretlen tettesek csütörtökön éjjel 
és pedig elég jó sikerrel operáltak, mert 
nehány száz korona zsákmányt vittek el 
magukkal.

A Piac-téren van a Népbank palotája. 
Az épületnek az állomás felé eső sarkán 
van a Moskovits-cég fiók cipő-üzlete. Az 
üzlet vezetője, Lebovics Miksa ma, pénteken 
reggel fél hét órakor nyitotta fel az üzletet 
és ahogy belépett, mindjárt a szemébe tűnt, 
hogy a pénztár fel van nyitva s a sodrony 
és pléh pénztartó a pénztár-asztalon, illető­
leg egy széken feküdt üresen.

Konstatálta, hogy az üzletben betörés 
történt és azonnal értesítette a rendőrséget.

A rendőrség azután megállapította a 
következőket:

A betörő, vagy betörők, az udvarból 
a lépcsőilázba nyilló pince-bejáraton keresz­
tül hatoltak az üzlet pince-raktárába. Ugyanis 
a pince-folyósóra az üzlet raktár-pincéjéből 
egy keresztvasakkal ellátott ajtó vezet. Az 
ajtó alsó fatábláját vésővel betörték, s az 
igy támadt nyíláson behatolva, az üzlethe­
lyiséget a pincétől elválasztó csapóajtót 
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felnyitva, az üzletbe jutottak. Itt a pénztárt 
feltörték, s a benne talált 373 korona 85 
fillért elvitték, csak 10 fillért hagytak az 
egyik kazettában.

A betörők egyik másik üzletbe is be 
akartak még hatolni és munkájuk nyomát 
ott hagyták az elválasztó ajtón.

A rendőrség megindította a nyomozást 
és a házmestert is kihallgatta, mert a pin­
cébe vezető ajtó külcsát ő őrzi és most ezt 
az ajtót nyitva hagyta.

Egy ujjlenyomatot is találtak, ami a 
nyomozásra rendkívül fontos.

Piaci árjegyzék.
Tiszta búza 100 kg...........................
Kétszer búza ..................................
Rozs.....................................................
Árpa.....................................................
Zab .....................................................
Kukorica...............................................
Kukorica bánáti..................................
Köles.....................................................
Krumpli..............................................
Széna.....................................................
Szabna ...............................................
Szalonna 1 kg.....................................

Ál lat-piac.

Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300 400 klgig. 
Fiatal, közép, 220 -300 kilogrammig .. .. 
Fiatal, könnyű, 150— 220 kilogrammig.. .. 
Páronkint 45 klgm élet és 4% levonással.
I. rendű, öreg, nehéz. .................................

II. rendű, öreg, nehéz. ..................................
Páronkint 50—60 klgm és 4 °/o levonással. 
Fiatal, életsulyban...........................
Öreg, életsulyban...........................
Borjú kilónként..................................
Birka kilónként..................................
Bárány kilónként ...........................

Baromfi-piac.
Hízott lúd 1 kg.....................................
Sovány lúd párja ...........................
Hízott kacsa párja...........................
Sovány kacsa párja .....................
Pulyka 1 kg. bak ...........................
Pulyka 1 kg. nőstény.....................
Tyúk párja ........................................
Csirke párja........................................
Kappan párja ..................................
Gyóngytyúk párja...........................
Tojás 100 drb ..................................
Idei fiatal pecsenye liba párja

Fővárosi likőrgyár keres 
a kecskeméti piacra és környékére 

helyi képviselőt. Vevők is adatnak át. 
Ajánlatok Kramer Rezső és Társa 
céghez Budapest, Lipót-körút 10. 
szám, rum-éslikőrgyár intézendők. 

Kitűnő étkezési fajta, 
vetésre való burgonya 4 K 50 f.-ért 
kapható a Gazdasági Egyesületben. 7M, 

Kerékpárak bármilyen s fémtárgyak 
n i ekei ezése, különböző színre való gal­

vanizálása Kellermann Bernát 
eleetro és gal vanoplasztikai iparmű helyében 
jutányos árért eszközölhető (Lutheránus­
bérpalota udvarában.) Telefonszám: 67. 
Tervek és költségvetések díjmentesek. 
Villamos berendezések rendkívüli ol­
csón készíttetnek, esetleg részletfizetésre is.

Szabó Lajos cipészmester üzletében 
Kecskeméten, N-körösi - utca 14. új sz. saját házában 

kizárólag saját készítésű 
úri-, női-és gyermekcipők 
minden idényre nagy választékban vannak 
raktáron. Ajánljuk t. olvasóink figyelmébe!

Tökéletes munka! 

Jó anyag! 

Olcsó szabott árak!

A munka jutalma!

BOGOVICS JOZSF.F 
gyors m elégítő cserépká ly bak ész i ti 
Kecskeméten, IV., Kaszap-útca 12.Saját házában.

Április 18.

>♦«< !♦♦♦< ■

Nagy raktár káiyhaés tűzhelyekből.

Minden szinü épéi leld isz kapható.

Egy rolós kirakat 
olcsón eladó ™-> 

Vásári-útca4-ikszám alatt.

Molykár elleni védekezés 
céljából, villanyerőre berendezett géppeli poro­
lásra elfogad télikabátokat, bundákat, 
gallérokat, muffokatésmindenféle 

(szőrme-árúkat nyáron át megőrzés végett

Rartkovjózsef szűcsmester, 
, Nagykőrösi-titcza 233. szám.

Kiadó üzlethelyiség.
A református egyház épületében (két- 

templom-közt) eddig Leitner Hermann 
által bérelt üzlethelyiség azonnal 
kiadó, s bármikor átvehető. Értesítést 
ad Leitner Hermann csődtömegének 
gondnoka dr. Dömötör István ügyvéd.

------------- Az általánosan ____

kedvelt természetes kénes

Parádi
ásványvíz, az összes gyomor, 
bél és vesebajok kiváló gyógyszere, 

természetes friss töltésben kapható: 

Nyirády László 
ásványvizkereskedősében.

Nyomatott az Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-RészvényUraaság villanyerőre berendezett könyvnyomdájában J. O. Schelter- ía Oiesccke-féle Windabraut-gépen éa bctíianyaggal.


